PROCENTY | PROMILE

PROCENT
2 _001-a=a%
100
PROMIL
2 _0,001-a=a%
1000
obliczanie p% liczby k
100

obliczanie liczby x, ktorej p% stanowi k

k-100
X=——-"

p

obliczanie, jaki procent liczby a
stanowi liczba b

b 100%
a

odsetki od kredytu
d =k - p%-t; d-odsetki, k-kapitat, p-procent,
t-czas(najwyzej rok)

PROBY ZLOTA I SREBRA
masa czystegometalu

préba=
masa calego stopu

KATY WPISANY I SRODKOWY
1. kat $rodkowy jest 2 razy wigkszy od
wpisanego opartego na tym samym tuku
2. katy wpisane na tym samym tuku sa rowne
3. kat wpisany oparty na poétokregu ma 90°

WZORY SKROCONEGO MNOZENIA
(atb)?*=a%?+2ab + b?

(a-b)?>=a%?—2ab +b?

(atb)(a-b) =a? - b?

TWIERDZENIE PITAGORASA
az + b2 = ¢2

e przekatna kwadratu a2
e przekatna prostokata d = /a2 + b2
e przekatna szeScianu d = av'3

av/3

e wysoko$¢ trojkgta rownobocznego h = T

a’+3
4
3a%./3
2

e pole trojkata rownobocznego P =

e pole szesciokata foremnego P =

e dlugo$¢ promienia okregu opisanego na A

a3
3

rownobocznym R =

|AB| = “f(x: — %)% + (y; —y,)? gdzie A[:xl:!h}r E[Xz:}’z)

dhugo$¢ promienia okregu wpisanego w A

av3

réwnoboczny I = T

dtugos$¢ odcinka

zwiazki miarowe w trojkacie

3 0
c
V3
[
WLASNOSCI TROJKATOW

1. suma wszystkich katow wewngtrznych rowna
si¢ 180°

2. kat zewnetrzny roOwna si¢ sumie 2 katow
wewnetrznych do niego nieprzylegajacych

3. wtrojkacie rOwnobocznym katy maja 60°

4. w trojkacie rownoramiennym katy przy
podstawie sg rowne

5. wysokosci w trojkacie przecinajg si¢ w jednym
punkcie

6. ztrzech odcinkdow mozna zbudowac trojkat
gdy:a+b>c;, atc>b; b+c>a

7. z dwoch bokow i kata mozna zbudowac trojkat
gdy kat ma mniej niz 180°

8. zodcinka i dwoch katow mozna zbudowaé

trojkat gdy suma tych katow jest mniejsza od
180°

TWIERDZENIE TALESA

PRO

c a_\b

d c d
PORCJA

_° tzn.a-d=b-c
d



POTEGI I PIERWIASTKI
a-a-a-a-....a=a"

a”-a"=a""
a":a"=a""
@) =am
a"-b"=(ab)"
a":b"=(a:b)’
e}

a
Ja=b, b2=a
Ya=b, b*=a
Va-Jb=+ab
Ya b =Yab
Ja:Jb=+a:b
Ya :3b=%a:b

—

Jaf =2
o) =2

POLA 10OBWODY FIGUR PLASKICH

—

kwadrat:
P =a?, gdy dany jest bok a

1
P= > d? , gdy dana jest przekatna d

O =4a

prostokqt:

P=ab, gdydanesabokiaib
O=2@a+hb)

Trojkqt:
ah : . o
P= 7 , gdy dany jest bok a i wysokos$¢ h

ab
P= 7 , gdy trojkat jest prostokatny o

przyprostokatnych aib
a2+/3

P= , gdy trojkat jest rownoboczny 0 boku a

O=a+b+c

O =3a ( A rownoboczny)

rownolegtobok:

P =ah, gdy dany jest bok a i wysokos$¢ h

O=2@a+h)

romb:

P = ah, gdy dany jest bok a i wysokos$¢ h
d, d,

, gdy dane sa przekatne d; i d,

_(a+b)-h
2
wysokos¢ h
O=a+b+c+d
okrgg , kolo:
P == 1%, gdy dany jest promien r
O=2nr
pole wycinka kola:
_nra
360°
dtugosé tuku:
_mra
180°
POLA 1 OJETOSCI BRYL

P , gdy dane sg podstawy aib i

graniastostup o dowolnej podstawie:
Pc=2-Pp+Pb
V=Pp'H

Wzory szczegotowe:
graniastostup prawidtowy trojkqtny:

2
Pc=2-a f +3-a-H, H-wysokog graniastostupa
2
V= a;/§'H

graniastostup prawidtowy czworokqtny:
Pc=2-a>+4-a-H
V=a-H

szescian:
Pc = 6a?
V=a

Prostopadtoscian:
Pc = 2(ab+actbc)
V =abc

ostrostup o dowolnej podstawie:
Pc=Pp+Pb

1
V==-Pp-H
3 p

walec:

Pc=2 -7 r(r+H)
V=mn-r*-H

stozek:
Pc=m-r(r+l)

v=yzreH
3

kula:
Pc=4 -7 r?

Vzi.ﬂ-.r@
3



